
НОВЕЛИ ЗАКОНОДАВСТВА В РОЗРІЗІ ПОРЯДКУ УТВОРЕННЯ,  

РЕЄСТРАЦІЇ ТА ПРИПИНЕННЯ ГРОМАДСЬКИХ ОБ’ЄДНАНЬ  

 

Ю.В. Фоменко  

Україна, м. Запоріжжя, Головне управління юстиції у Запорізькій області 

 

Право громадян на свободу об’єднання є невід’ємним правом людини, 

закріпленим Загальною декларацією прав людини і гарантується Конституцією України 

та законодавством України. 

У статті 36 Конституції України передбачається, що громадяни України мають 

право на свободу об'єднання у політичні партії та громадські організації для здійснення 

і захисту своїх прав і свобод та задоволення політичних, економічних, соціальних, 

культурних та інших інтересів, за винятком обмежень, встановлених законом в 

інтересах національної безпеки та громадського порядку, охорони здоров'я населення 

або захисту прав і свобод інших людей.  

Закон України «Про громадські об'єднання» (далі – Закон), що вступив в дію з 1 

січня 2013 року, докорінно змінив правові та організаційні основи утворення, 

реєстрації, діяльності та припинення громадських об’єднань.  

Закон застосовує терміни, відмінні від тих, що закріплені в Законі України «Про 

об’єднання громадян» від 16.06.1992 р. Так, загальним поняттям щодо об’єднань, 

створених для задоволення суспільних потреб без мети отримання прибутку, тепер є 

«громадське об’єднання». 

Громадське об’єднанню -  є добровільне об'єднання фізичних осіб та/або 

юридичних осіб приватного права для здійснення та захисту прав і свобод, задоволення 

суспільних, зокрема економічних, соціальних, культурних, екологічних, та інших 

інтересів. 

Громадське об'єднання за організаційно-правовою формою утворюється як 

громадська організація або громадська спілка. 

Громадська організація - це громадське об'єднання, засновниками та членами 

(учасниками) якого є фізичні особи, а громадська спілка - це громадське об'єднання, 

засновниками якого є юридичні особи приватного права, а членами (учасниками) 

можуть бути як юридичні особи приватного права так і фізичні особи. Раніше 

засновниками громадської організації були фізичні особи, а членами могли бути як 

фізичні особи (індивідуальне членство) так і громадські організації (колективне 



членство). Засновниками та членами громадської спілки були лише легалізовані 

громадські організації. 

Однією з основних новел Закону є надання можливості виступати засновниками 

громадських об’єднань юридичним особам приватного права – так зване вторинне 

право на свободу об’єднання (через створення інших юридичних осіб та колективне 

членство). Це відповідає європейським тенденціям і є кроком до гармонізації 

вітчизняного законодавства до законодавства Європейського Союзу.  

Громадське об'єднання може здійснювати діяльність зі статусом юридичної особи 

або без такого статусу. Громадське об'єднання зі статусом юридичної особи є 

непідприємницьким товариством, основною метою якого не є одержання прибутку. 

Ліквідована норма, яка дозволяла громадським організаціям захищати лише 

інтереси своїх членів, тепер громадські об’єднання можуть захищати будь-які інтереси, 

які вони вважають суспільно важливими. Також Закон скасовує державний контроль 

статутної діяльності громадських організацій. 

Досить важливим моментом для засновників громадського об’єднання є той факт, 

що громадське об'єднання: 

-  реєструється або повідомляє про своє утворення протягом 60 днів з дня 

проведення установчих зборів засновників; 

- кількість засновників громадського об'єднання не може бути меншою, ніж дві 

особи (раніше не менше 3 осіб); 

- та повноваження засновника громадського об'єднання закінчуються після 

прийняття рішення про реєстрацію або прийняття повідомлення про утворення 

громадського об'єднання в установленому Законом порядку. 

Слід зазначити, що в Законі відсутня норма про класифікацію статусу 

громадського об’єднання: міжнародний, всеукраїнський та місцевий. Закон визначає 

можливість існування громадських об’єднань з «дитячим», «молодіжним» і 

«всеукраїнським» статусом, але значення всеукраїнського статусу суттєво відрізняється 

від попереднього. Підтвердження всеукраїнського статусу громадського об’єднання і 

відмова від такого статусу відтепер є добровільними. 

Діяльність громадського об’єднання в будь-якому випадку може поширюватися 

на всю територію України. 

Реєстрацію громадських об’єднань  після введення в дію Закону України  «Про 

громадські об’єднання» здійснюють реєстраційні служби територіальних управлінь 

юстиції за місцезнаходженням громадського об’єднання за вибором засновників.  



Виконавчі комітети міських, селищних та сільських рад втратили повноваження з 

питань легалізації (реєстрації) громадських об’єднань з 1 січня 2013 року. На території 

Запорізької області проведена надзвичайно важлива робота і як результат виконавчими 

комітетами міських, селищних, сільських рад передано понад 1800 реєстраційних справ 

раніше легалізованих громадських об’єднань реєстраційним службам за 

місцезнаходженням таких об’єднань. Пунктами 10-12 Прикінцевих та перехідних 

положень Закону передбачено, що протягом 2013-2014 року реєстраційні справи 

легалізованих об’єднань громадян передаються за заявою раніше легалізованих 

(зареєстрованих) громадських об’єднань у випадку внесення змін до статуту або інших 

реєстраційних дій.  

Відповідно до пункту 4 Прикінцевих та перехідних положень до Закону, 

громадські організації та їх спілки або інші об’єднання, зареєстровані до 31 грудня 2012 

року (включно), не потребують перереєстрації. 

Приведення статутів громадських організацій у відповідність до вимог Закону 

може відбуватися безоплатно протягом п’яти років - до 1 січня 2018 року.  

При виборі найменування громадського об’єднання існують особливості, що 

обумовлені вимогами законодавства. 

По-перше, найменування громадського об'єднання визначається рішенням 

установчих зборів під час його утворення. 

По-друге, найменування громадського об'єднання складається з двох частин - 

загальної та власної назв. У загальній назві зазначається організаційно-правова форма 

громадського об'єднання ("громадська організація" або "громадська спілка").  

По-третє, найменування громадського об'єднання викладається державною 

мовою. Власна назва громадського об'єднання не повинна бути тотожною власним 

назвам інших зареєстрованих громадських об'єднань або громадських об'єднань, 

повідомлення яких прийнято в установленому цим Законом порядку. 

По-четверте, власна назва громадського об'єднання має містити інформацію про 

статус громадського об'єднання ("дитяче", "молодіжне", "всеукраїнське") та може 

містити інформацію про його вид ("екологічне", "правозахисне" тощо).  

Новим Законом, на відміну від попереднього, чітко визначений перелік 

документів, які подаються на реєстрацію та на утворення громадського об’єднання. 

Так, для реєстрації громадської організації керівник або особа (особи), яка має 

право представляти громадське об'єднання для здійснення реєстраційних дій (це ще 

одна новизна Закону), протягом 60 днів з дня утворення громадського об'єднання 



подають (надсилають поштовим відправленням) до уповноваженого органу з питань 

реєстрації за місцезнаходженням громадського об'єднання заяву за встановленою 

формою, до якої додаються: 

1) примірник протоколу установчих зборів, оформленого з дотриманням 

вимог Закону; 

2) статут (у двох примірниках); 

3) відомості про керівні органи громадського об'єднання та відомості про особу 

(осіб), яка має право представляти громадське об'єднання для здійснення реєстраційних 

дій, до яких додається письмова згода цієї особи, якщо така особа не була присутня на 

установчих зборах; 

4) заповнена реєстраційна картка на проведення державної реєстрації юридичної 

особи. 

Для реєстрації громадської спілки, крім вище перелічених документів, подаються 

документи, які містять відомості щодо структури власності засновників - юридичних 

осіб та фізичних осіб - власників істотної участі цих юридичних осіб. 

Для повідомлення про утворення громадського об’єднання його засновники або 

особа (особи), уповноважена представляти громадське об'єднання, протягом 60 днів з 

дня його утворення, подають (надсилають поштовим відправленням) до 

уповноваженого органу з питань реєстрації за місцезнаходженням громадського 

об'єднання заяву за встановленою формою, до якої додаються: 

1) примірник оригіналу або нотаріально засвідчена копія протоколу установчих 

зборів, оформленого з дотриманням вимог Закону; 

2) відомості про засновників громадського об'єднання; 

3) відомості про особу (осіб), уповноважену представляти громадське об'єднання, 

до яких додається письмова згода цієї особи. 

Законом також визначений чіткий перелік документів, які необхідно подавати 

 для прийняття повідомлення про зміни до статуту громадського об'єднання, зміни у 

складі керівних органів громадського об'єднання, зміну особи (осіб), уповноваженої 

представляти громадське об'єднання, зміну місцезнаходження громадського 

об'єднання. 

Уповноважений орган з питань реєстрації протягом встановленого строку 

приймає одне з таких рішень:  

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/z2100-12/paran7#n7
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/z2100-12/paran8#n8


- про реєстрацію (або про відмову у реєстрації громадського об'єднання);  про 

прийняття рішення про утворення громадського об’єднання (або про неприйняття 

повідомлення про утворення громадського об’єднання); 

- про прийняття повідомлення про зміни у складі керівних органів, зміну особи 

(осіб), уповноваженої представляти громадське об’єднання, зміну місцезнаходження, 

зміни до статуту (або про відмову у прийнятті повідомлення про зміни у складі 

керівних органів, зміни до статуту);  

- про направлення документів на доопрацювання; 

- про залишення документів без розгляду по суті. 

І як ще однією новелою нового Закону є те, що громадське об'єднання протягом 

шести місяців з дня отримання копії рішення про відмову у реєстрації громадського 

об'єднання, про направлення документів на доопрацювання або про залишення 

документів без розгляду по суті може усунути недоліки та подати повторно документи 

уповноваженому органу з питань реєстрації.  

Закон розширив права громадських організацій і деталізував їх. До вже існуючих 

прав Законом додано право громадських об’єднань зі статусом юридичної особи 

здійснювати відповідно до закону підприємницьку діяльність безпосередньо, якщо це 

передбачено статутом громадського об’єднання, або через створені у порядку, 

передбаченому законом, юридичні особи (товариства, підприємства), якщо така 

діяльність відповідає меті (цілям) громадського об’єднання та сприяє її досягненню. 

Відомості про здійснення підприємницької діяльності громадським об’єднанням 

включаються до Реєстру громадських об’єднань.  

Щодо способів припинення діяльності громадського об’єднання, то Законом 

визначено, що припинення діяльності громадського об'єднання здійснюється: 

1) за рішенням громадського об'єднання, прийнятим вищим органом управління 

громадського об'єднання, шляхом саморозпуску або реорганізації шляхом приєднання 

до іншого громадського об'єднання такого самого статусу (це ще одна новела Закону); 

2) за рішенням суду про заборону (примусовий розпуск) громадського об'єднання. 

Таким чином, новий Закон України «Про громадські об’єднання» істотно 

удосконалив законодавство в даній сфері, роблячи реалізацію конституційного права на 

свободу об'єднання більш доступною, впорядкованою і багатогранною. 
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